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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE  (WILSON SANTOS) – Invocando a proteção de Deus, e 

em nome do povo mato-grossense, declaro aberta esta Sessão Ordinária do dia 03 de setembro de 

2019.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE  (WILSON SANTOS) – Convido para assumirem a 1ª e 2ª 

Secretarias os Deputados Claudinei e Dr. Gimenez.  

(OS SRS. DEPUTADOS DELEGADO CLAUDINEI E DR. GIMENEZ ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Solicito ao colega Dr. Gimenez que 

faça a leitura da Ata da Sessão anterior. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA 

DO DIA 25 DE JULHO DE 2019, ÀS 18H44MIN.) 

O SR. PRESIDENTE  (WILSON SANTOS) – Lida a Ata, coloco em discussão. 

Não havendo quem queira discuti-la, em votação. Os Deputados que concordam, permaneçam como 

se encontram; os contrários à aprovação da Ata se manifestem. (PAUSA) Aprovada por 

unanimidade a Ata.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE  (WILSON SANTOS) – Convido o colega Deputado 

Delegado Claudinei para leitura do Expediente. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: 

MEMORANDO Nº168/2019, DO GABINETE DO DEPUTADO ULYSSES MORAES; 

MEMORANDO Nº 013/2019, DO GABINETE DO DEPUTADO OSCAR BEZERRA; 

MEMORANDO Nº 199/2019, DO GABINETE DO DEPUTADO DR. EUGÊNIO; MEMORANDO 

Nº208/2019, DO GABINETE DO DEPUTADO DR. GIMENEZ; MEMORANDOS NºS 293 E 

285/2019, DO GABINETE DO DEPUTADO VALDIR BARRANCO; OFÍCIOS NºS 723, 736, 731 

E 728/2019, DA SECRETARIA DE ESTADO DE SAÚDE; OFÍCIO Nº 894/2019, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE FAZENDA; OFÍCIO Nº 784/2019, DA SECRETARIA DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL E CIDADANIA; OFÍCIO Nº 135, 894, 895 E 896/2019, DA CASA 

CIVIL.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (DELEGADO CLAUDINEI) – Lido o Expediente, Sr. 

Presidente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Lido o Expediente, passamos ao 

Pequeno Expediente. 

Convido o eminente Deputado, pernambucano, João Batista, o primeiro inscrito, e 

em seguida o Deputado Dr. João José, Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Delegado Claudinei, 

Deputado Wilson Santos. São os cinco inscritos no Pequeno Expediente. 
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Convido e convoco os Deputados que estão nos gabinetes, nos corredores que 

compareçam ao plenário, nós temos, agora, posse do Deputado Saturnino Masson, que os colegas 

Deputados compareçam urgentemente ao plenário, nós daremos posse ao Deputado Saturnino 

Masson.  

Com a palavra, o Deputado João Batista. 

O SR. JOÃO BATISTA – Sr. Presidente, Srs. Deputados, senhoras e senhores que 

nos assistem pela TV Assembleia, nos ouvem pela Rádio Assembleia, aqueles que nos acompanham 

pela galeria. Desejar boas-vindas ao Nei e ao Paulo, lideranças sindicais do sistema socioeducativo, 

sejam bem-vindos.  

Nesta tarde, Sr. Presidente, faço uso do Pequeno Expediente, primeiro, para 

apresentar um requerimento de prorrogação por mais 180 dias da CPI que apura a atual situação da 

Previdência dos servidores públicos do Estado de Mato Grosso, nós colocamos aqui diversas 

justificativas: do grande volume de documentos recebidos, da necessidade de mais oitivas, do 

quadro atual da nossa equipe muito reduzido, embora sejam muito competentes; também se faz 

necessário devido, ainda, a não ter um norte do que realmente aconteceu com recurso oriundo da 

arrecadação dos nossos servidores no passado. Bem como Moção de Louvor pelas bodas de 

esmeralda do Sr. Edson Godinho Cardoso e da Srª Maria da Penha Versale, porque, hoje em dia, Sr. 

Presidente, completar 40 anos de casado não é para qualquer um não. 

Vossa Excelência, que está há quase meio século junto, sabe das dificuldades, nós 

dois sabemos. Então, nós temos que prestigiar e incentivar que esses matrimônios possam prosseguir 

por muitos mais anos. E é um casal muito querido, conheço os dois, pessoas trabalhadoras muito 

queridas.  

Também um requerimento para que, aliás, Moção de Aplausos em homenagem ao 

Dia Nacional do Idoso, a realizar-se no dia 27 de setembro de 2019, também a quem... Nós, ainda, 

mais para frente, faremos alguns eventos aqui nesta Casa e em algumas instituições, é uma bandeira 

que a Comissão de Direitos Humanos da Assembleia Legislativa, a qual eu presido... Nós temos tido 

aí o cuidado de buscar trazer... Já que é a Comissão de Direitos Humanos, de Amparo à Criança, ao 

Adolescente e ao Idoso, então temos tido esse cuidado de buscar algumas informações acerca das 

condições dos nossos idosos, principalmente dos espaços comum de utilização, que infelizmente 

está abandonado.  

Mais, ainda, um requerimento para criação do comitê estadual de promoção à 

vida... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais dois minutos para o eminente 

Deputado João Batista. 

O SR. JOÃO BATISTA – Faço pedido de dois minutos, que muitos Parlamentares 

não se encontram no plenário, Presidente, e assim vamos poder utilizar mais do tempo.  

Então apresentamos o requerimento para criação do comitê estadual de promoção 

à vida e prevenção ao suicídio e automutilação, nós temos aqui uma lei que cria algumas políticas 

voltadas para essa questão do suicídio e isso inclusive tem nos assustado muito. E principalmente 

algo que não sabíamos, que não tínhamos tanto conhecimento, que é o fato de que isso vem 

atingindo não só pessoas adultas, Sr. Presidente, a incidência de suicídio de crianças é muito grande, 

e eu não sabia disso. 

Então nós estamos indicando a criação do comitê estadual de promoção à vida e 

prevenção ao suicídio e automutilação. Algo que realmente pode nos ajudar a buscar políticas para 

prevenir. Na verdade, só tomamos conhecimento quando você vê um suicídio que chama atenção, 

como caso de uma pessoa que pula de um prédio ou algo parecido. Mas, quando é um fato que acaba 
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se tornando corriqueiro, a imprensa não dá visibilidade, as estatísticas não são bem mostradas. E nós 

que falamos da minha cidade Belém de São Francisco, para se ter uma ideia, em dois meses, três 

jovens cometeram suicídio naquela cidade. 

Conversando com pessoas semana passada, inclusive alguns jovens que eu vi 

criança antes de sair de Belém de São Francisco, em dois meses, três jovens cometeram suicídio. 

Então é algo a se estudar e a se ter um pouco mais atenção.  

Obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Excelência o Deputado Dr. João 

José, Vossa Excelência dispõe de até três minutos para apresentação das suas proposições ou para 

comunicar ao plenário algo urgente, Excelência Dr. João José, e em seguida o Deputado Elizeu  

Nascimento, Delegado Claudinei, Wilson Santos, Lúdio Cabral, Dr. Gimenez, Ulysses Moraes, 

Ederson Dal Molin, são os Deputados inscritos no Pequeno Expediente.  

Com a palavra, o Deputado Dr. João José. 

O SR. DR. JOÃO – Boa tarde, Sr. Presidente, boa tarde colegas, boa tarde 

imprensa, pessoas que nos assistem, pessoal da nossa comunicação, grande abraço a todos, que 

tenhamos, com fé em Deus, uma ótima Sessão.  

Sr. Presidente, queria avisar agora... Fazer uma Moção de Aplausos aqui, estou 

muito feliz hoje, que meu querido amigo, meu paciente há mais de 20 anos, Saturnino Masson, vai 

nos acompanhar aqui hoje, estou muito feliz. Inclusive é uma lenda viva, Presidente, porque, talvez, 

seja uma das maiores propagandas minhas como médico. 

Um homem político que faz hemodiálise há mais de dez anos, com uma saúde boa, 

eu fico muito feliz. Hoje ele vai estar presente aqui, acompanhar durante algum tempo, que Deus 

ilumine esse seu mandato, que ele seja muito feliz, uma pessoa muito boa, pessoa muito correta, 

muito amiga das pessoas, que eu conheço há muitos anos. Tá bom, Sr. Presidente.  

Eu quero apresentar três projetos de lei de interesse da sociedade, Sr. Presidente. 

Um projeto de lei que estabelece medidas de cooperação entre o Estado de Mato Grosso e 

municípios para fins de remoção de edificações em áreas de risco.  

Também apresentar um projeto de lei que estabelece a obrigatoriedade do 

ressarcimento integral dos danos, mais o pagamento de indenização correspondente a duas vezes o 

valor do prejuízo causado por aquele que pichar, vandalizar ou depredar patrimônio público.  

Mais um projeto de lei, que institui mecanismo de controle sobre provisões de 

encargos trabalhistas a serem pagos às empresas contratadas para prestarem serviço de forma 

contínua no âmbito do Estado de Mato Grosso.  

Sr. Presidente, gostaria também de fazer três indicações. Indico a necessidade de 

reconstrução do acostamento da MT-358, no trecho conhecido como Curva do Paraíso, no 

município de Tangará da Serra; indico também a necessidade de reconstrução da ponte ou 

substituição por bueiro celular sobre o rio Ararão na MT-335, no município de Tangará da Serra; 

indicação à SEDUC para que realize corte de árvores, limpeza e manutenção das calçadas das 

escolas estaduais 29 de novembro, Emanuel Pinheiro e Ramon Sanches Marques, no município de 

Tangará da Serra.  

Só isso, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Dr. João é o mais disciplinado, mais 

cumpridor de horário desta Casa. 

Elizeu Nascimento (PAUSA), transfere; Delegado Claudinei. Em seguida Wilson 

Santos, Lúdio Cabral, Dr. Gimenez, Ulysses Moraes e Ederson Dal Molin. 
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O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Sr. Presidente, colegas Deputados, apresento 

algumas indicações. 

Indicação ao secretário de Infraestrutura do Estado, com cópia ao governador, 

sobre a necessidade de realizar patrolamento, cascalhamento e pavimentação asfáltica na rodovia 

MT-100, trecho conhecido como Serra da Arnica, entre os municípios de Ponte Branca-MT e 

Araguainha-MT.  

Indicação à prefeita de Chapada dos Guimarães-MT da necessidade de realizar 

recuperação da balsa do Distrito de João Carro, que se encontra interditada pela Marinha do Brasil. 

O pessoal está precisando urgente dessa balsa lá. 

Indicação à senhora secretária de Educação do Estado, com cópia ao governador, 

da necessidade de realizar a construção de um refeitório e reforma da Escola Estadual 10 de 

Dezembro, no município de Pedra Preta. 

Indicação ao secretário de Estado de Segurança Pública, com cópia ao governador 

do Estado, da necessidade de disponibilizar um profissional legista e um papiloscopista para atuar 

junto à gerência regional da POLITEC do município de Juína. 

Indicação ao secretário de Infraestrutura do Estado, com cópia ao governador, 

sobre a necessidade de realizar a construção de acostamento, em ambos os lados, na rodovia MT-

471, conhecida como Rodovia do Peixe, lá em Rondonópolis. Também uma rodovia importante, 

muito trânsito, movimentação de veículos durante semana, final de semana, e a população tem 

pedido esse apoio lá para construção desses acostamentos.  

E aproveitando também que ganhamos uma fitinha amarela do colega Xuxu Dal 

Molin. Realmente o Setembro Amarelo com prevenção aos suicídios que ocorrem muito neste País, 

e exemplos são os suicídios dentro da segurança pública. Vários integrantes da segurança pública 

vêm cometendo suicídio no Brasil todo. 

No final do mês de agosto, tivemos um delegado de polícia que atuava aqui em 

Mato Grosso e acabou praticando suicídio no estado de São Paulo. Então são exemplos que ainda 

ocorrem. E, realmente, temos que ter uma mobilização, um trabalho preventivo importante, de 

acompanhamento mesmo das pessoas que sofrem de transtorno de depressão e outros problemas 

psicológicos, que necessitam de acompanhamento clínico, de psiquiatra, psicólogos. 

Recentemente, apresentei um projeto de lei para que, sendo aprovado, integrantes 

da segurança pública sejam acompanhados por psicólogos, que tenham esse acompanhamento 

constante de psicólogos no Estado de Mato Grosso. 

Esse projeto de lei está tramitando, e esperamos que tenha apoio dos colegas para 

aprovação, e assim o Governo Estadual possa disponibilizar esse atendimento a todos os integrantes 

da segurança pública, Polícia Militar, Polícia Civil, Corpo de Bombeiros, peritos criminais, todos 

que atuam e que, às vezes, estão passando por esse problema que pode levar a tirarem a própria vida.  

Só isso. Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns Deputado. Próximo 

inscrito, Deputado Wilson Santos.  

Deixo sobre a mesa projeto de lei que obriga o Estado a quitar verbas com servidor 

público portador de doença grave, degenerativa ou incapacitante.  

Apresento projeto de resolução que cria, na Assembleia Legislativa, o programa de 

estágio remunerado para estudante do ensino superior.  

Indicação ao secretário José Roberto Stopa. Requerimento ao secretário da 

Administração Penitenciária, Nivaldo César Restivo.  
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Requerimento a Sua Excelência o governador, com cópia ao secretário-chefe da 

Casa Civil, Dr. Mauro Carvalho Filho, para que informe, neste ano, quais foram as emendas 

parlamentares pagas? Quem são os autores das emendas parlamentares e os municípios 

contemplados? Quem foi o beneficiário, local de execução e objeto? Tais informações deverão ser 

prestadas por escrito, não sendo válida a indicação de site, sítios ou similares, estando os secretários 

de Estado cientes, desde já, das cominações previstas na lei pelo descumprimento ou falsidade das 

informações prestadas a esta Casa.  

Apresento, senhores colegas, Moção de Pesar pela passagem do ex-ministro dos 

Transportes, deputado federal por seis mandatos e governador do estado de São Paulo, Alberto 

Goldman. Ele morreu dia 01 de setembro do presente ano aos 81 anos de idade. Ele cursou 

engenharia na Politécnica da USP. Começou a sua carreira como líder estudantil no centro 

acadêmico lá em São Paulo.  

Moção de Pesar também em favor dos familiares de João Avelino Bulhões, ex-

vereador e ex-secretário municipal em Várzea Grande. E mais um requerimento que encaminhamos 

também ao Governo do Estado de Mato Grosso. 

Próximo inscrito, Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Boa tarde, Srs. Deputados, servidores da Assembleia 

Legislativa, imprensa, população que nos acompanha.  

Hoje, apresento um requerimento de Audiência Pública para debater, no dia 27 de 

setembro de 2019, às 18h, a privatização dos correios e as suas consequências. Uma demanda e uma 

reivindicação que nos foi trazida pelos trabalhadores dessa importante empresa pública brasileira, há 

intenção do Governo Federal de privatizá-la, e nós queremos fazer esse debate aqui na Assembleia 

por reivindicação dos trabalhadores dos correios. 

O Deputado Xuxu Dal Molin acaba de pedir para assinar o requerimento ao meu 

lado. Será um prazer, colega Deputado Xuxu Dal Molin.  

Aproveitar também para dizer que hoje estou apresentando também um projeto de 

lei que inclui um dispositivo na lei estadual dos agrotóxicos que proíba em nosso Estado a utilização 

de agrotóxicos, componentes e afins, à base da substância ativa denominada como glifosato. E aí, 

Xuxu, eu quero te convidar para assinar esse aqui também, viu? Tá bom? 

(O SR. LÚDIO CABRAL É QUESTIONADO FORA DO MICROFONE.) 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...o da proibição do glifosato no nosso Estado. 

Brincadeira, eu sei que você é contrário, vamos fazer esse debate aqui. 

O Sr. Xuxu Dal Molin – É Audiência Pública? 

O SR. LÚDIO CABRAL – Roundup... 

 O Sr. Xuxu Dal Molin – É Audiência Pública? 

O SR. LÚDIO CABRAL – É um projeto de lei. 

Apresento também um projeto de lei que é um substitutivo integral ao Projeto de 

Lei nº 489, do Deputado Wilson Santos, nós já dialogamos sobre isso na semana passada. Tratando 

da disciplina do fornecimento de medicamentos a base de canabidiol pelo sistema de saúde do 

Estado de Mato Grosso.  

E outro projeto de lei, que altera o § 1º do art. 213 da Lei Complementar nº 4, de 

15 de outubro de 1990, Estatuto do Servidor Público, detalhando, de forma mais objetiva, as 

condições em que as doenças mentais, os transtornos mentais e comportamentais sirvam de base 

para aposentadoria definitiva por invalidez. 

É isso, Sr. Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Lúdio, de fato 

vamos deixar o uso do canabidiol apenas para funções medicinais, tá? O senhor está autorizado, 

vamos caminhar juntos nesse sentido.  

Próximo inscrito, Dr. Gimenez. Inscritos também: Ulysses Moraes, Ederson Dal 

Molin, Max Russi. Eu sugiro ao Deputado Elizeu Nascimento que repita sua inscrição, Vossa 

Excelência foi chamado, estava atendendo vários prefeitos em seu gabinete, e agora está no plenário, 

faça de novo a inscrição, 9.1 confirma. 

Com a palavra, o eminente Deputado Dr. Gimenez.  

O SR. DR. GIMENEZ – Boa tarde a todos, boa tarde, Sr. Presidente, nobres 

colegas, TV Assembleia, Rádio Assembleia, e todos aqueles que nos assistem.  

As proposições apresentadas na Sessão de hoje são: indicação da necessidade de 

contratação de médico-legista para a cidade de Mirassol d’Oeste; indicação de aquisição de um 

caminhão-pipa para o município de Indiavaí; terceira indicação, para aquisição de viaturas para a 

força de segurança policial civil e militar de São José dos Quatro Marcos; quarta indicação, 

aquisição de um veículo oficial para atender a Secretaria de Assistência Social de São José dos 

Quatro Marcos; quinta indicação, aquisição de uma viatura para as forças de segurança, Polícia 

Militar e Civil, para o município de Rondolândia. 

Estamos no mês de setembro, mês importante para prevenção do suicídio, gostaria 

de aproveitar a oportunidade e reiterar o convite para a Audiência Pública que será realizada dia 10 

de setembro aqui no Auditório Milton Figueiredo, que abordará a temática depressão, suas causas e 

prevenção. Contaremos com a presença do psiquiatra e presidente da Associação Mato-Grossense de 

Psiquiatria, Dr. Carlos Periotto. 

A depressão é uma realidade muito presente, que precisa de atenção em todos os 

meses do ano, dia a dia. O Estado não pode se furtar da responsabilidade em relação à saúde pública 

e tem o dever de esclarecer essa doença, que tanto desencadeia sofrimento, incapacita a pessoa de 

sentir prazer e a faz perder a vontade de viver, levando inclusive ao suicídio. 

Dessa forma, debateremos o assunto com pessoas gabaritadas, e gostaria de 

estender esse convite a todos que nos acompanham pela Rádio Assembleia, pela TV Assembleia e 

pelas redes sociais desta Casa de Leis.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. É tudo.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Dr. Gimenez. 

Próximo inscrito, nosso caçula do Parlamento Estadual, Deputado Ulysses Moraes. 

Em seguida, Ederson Dal Molin, Max Russi, Paulo Araújo e Deputado Elizeu Nascimento, 

devidamente inscrito. 

O SR. ULYSSES MORAES – Boa noite a todos. Obrigado, Presidente.  

Presidente, venho trazer aqui um projeto de lei, deveras talvez um dos mais 

importantes dos que já tenho apresentado, que institui o Código de Defesa do Empreendedor, 
estabelece normas para expedição de atos públicos de liberação da atividade econômica e dispõe 

sobre a realização de análise de impacto regulatório e dá outras providências. 

Leio a nossa justificativa aqui: “Apesar de o Brasil ser a nona economia do mundo 

em termos de PIB absoluto, em relação ao grau de liberdade econômica, que analisa o ambiente 

regulatório, abertura da economia em relação aos demais países, o grau de interferência do governo 

na economia e a segurança jurídica para o fomento e desenvolvimento da atividade produtiva, o 

Brasil está na posição 150 entre 180 nações analisadas pela Heritage Foundation.  
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O fato de o País estar distante das primeiras colocações, e sendo classificado como 

um País com pouca abertura econômica, implica em perda real de dinamismo da economia brasileira 

em relação aos demais países ao longo do tempo. 

Por exemplo, em 1980, o PIB per capita do Brasil era de 4,9 mil dólares; enquanto 

que, na Coreia do Sul, era de 2,2 mil dólares – Brasil era 2,2 vezes maior –; e, na China, era de 

míseros 0,3 mil dólares – Brasil era 16 vezes maior do que China. 

Hoje o PIB per capita do Brasil é de 16,7 mil dólares, crescimento de 240% entre 

1980 e 2018; o da Coreia do Sul é de 43 mil dólares, crescimento de 1854%; e o PIB per capita 

chinês atingiu, em 2018, 19,5 mil dólares, ou seja, um crescimento de 6400%. 

Um segundo exemplo da perda de dinamismo internacional é a baixa 

produtividade do trabalhador brasileiro, que em 1980 representava 40% da produtividade de um 

trabalhador americano. Em 2018, esse indicador tinha caído para apenas 25%. Apesar de o brasileiro 

trabalhar praticamente as mesmas horas semanais que um europeu, americano ou japonês, entre 

2000 e 2015, a produtividade do brasileiro – PIB em dólar dividido pela população economicamente 

ativa – aumentou 30%; mas, no mesmo período, a chinesa subiu 267%; a indiana, 126%; a coreana, 

65%; e a chilena, 56%.  

Outro exemplo é o índice de desenvolvimento inclusivo do Fórum Econômico 

Mundial, o Brasil está na posição 67 entre 108 países de acordo com a situação socioeconômica, por 

meio da análise de indicadores de PIB per capita, expectativa de vida, porcentagem de pessoas 

abaixo da linha da pobreza, emprego e renda ajustada pela concentração da renda, índice de Gini. 

Ficou de fora, pela primeira vez desde 1998, do Top 25 do ranking de atração de 

investimento estrangeiro da consultoria A.T. Kearney. Já foi o terceiro em 2013 e, em 2017, 

estávamos em vigésimo quinto. Esse levantamento representa a percepção externa sobre a força da 

economia brasileira, por meio de entrevistas com 500 empresas estrangeiras sobre planos de 

investimento pelo mundo.”  

Presidente, sem me alongar muito, não vou ler tudo, mas tive a oportunidade, 

agora, de estar participando de um  fórum de liberdade econômica em São Paulo, conhecer outros 

parlamentares, que também tem desenvolvido o código do empreendedor nos seus estados. E tive a 

grata surpresa de conversar com deputados do Partido Novo em São Paulo, e assim que 

apresentaram um projeto semelhante a este, foram chamados pelo governador Dória para que 

venham a contribuir juntos e venham a construir junto esse código do empreendedor. 

Então faço aqui um convite à equipe do governador Mauro Mendes para que 

possamos construir... Caso ele tenha sugestões a esse projeto, a este novo código do empreendedor 

que apresento aqui para que possamos fazer essa construção juntos, e que tornemos o ambiente mais 

agradável para o empregador e sem mais amarras do Estado. 

Então peço aqui ao público, ao vivo pela TV Assembleia, que o governador envie 

representantes para que possamos conversar, ou, se preciso, vou até o governador para que 

possamos construir, caso tenha mais novas indicações. 

Tive a oportunidade de conhecer um prefeito do Rio Grande do Sul que já 

sancionou inclusive a MP da Liberdade Econômica, que também apresentamos nesta Casa, e tem 

dito que funcionou muito bem no seu município e o desenvolvimento está cada vez mais crescente 

naquele município. 

Portanto, sem mais delongas, Presidente, é o que apresento hoje no Pequeno 

Expediente. Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Ulysses, Vossa 

Excelência, sem dúvida, traz um vento novo a esta Casa no sentido de enfrentar essa máquina 
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gigantesca, elefantíase, que é a burocracia estatal. E não há dúvidas que todos nós almejamos dias 

aonde haja um governo menor e um cidadão maior. 

Estou lendo um livro, que vou emprestar a Vossa Excelência assim que concluir a 

leitura, do Nobel Mário Vargas Llosa, em que ele faz uma viagem de como ele tornou-se comunista, 

como ele deixou de ser comunista e tornou-se um liberal. O livro chama-se O Chamado da Tribo. 

Vossa Excelência precisa ler esse livro, ele faz uma retrospectiva desde Adam Smith, no século 

XVIII, na Inglaterra, que começou aí a doutrina liberal, até os dias atuais.  

Próximo inscrito, Deputado Dal Molin; em seguida, Max Russi, Paulo Araújo e 

Elizeu Nascimento. 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Boa noite, Presidente, demais colegas, imprensa, 

servidores, população que nos acompanha aqui pelas galerias, bem como a todos mato-grossenses 

que nos assistem e nos ouvem pela TV e Rádio Assembleia. 

Inicialmente, quero parabenizar a todos os colegas pela adesão à campanha 

Setembro Amarelo, é muito importante. Parabenizar João Batista pela iniciativa do projeto de lei. 

Nós também estamos sugerindo à Mesa Diretora a contratação de um psicólogo e 

um psiquiatra para atender no espaço de supervisão de saúde e qualidade de vida, Qualivida, aqui na 

Assembleia, bem como na Assembleia Itinerante. 

É muito importante combater o suicídio, nós temos aí jovens... Ninguém está livre 

desse mal, são pessoas ricas, pobres, não interessa. Então é um mês de reflexão, mas também de 

tomarmos atitude – não é, Deputado Claudinei? –, importante a sua colocação, vamos todos nos 

unir. 

Presidente, estamos indicando também ao governador, bem como ao nosso colega 

e amigo Allan Kardec, a necessidade de aquisição de dez cadeiras de roda para o time de basquete 

de Sorriso. Isso é um pedido do vereador Johnson Ribeiro, meu amigo, ele é cadeirante, e nós temos 

um projeto muito bacana lá, e eu acredito que o Governo, bem como o secretário, tem condições de 

apoiar um projeto que vai inserir esses deficientes nas atividades esportivas, quem sabe até um 

desportista de Mato Grosso represente a nossa seleção paralímpica futuramente.  

Também instituímos, por meio de projeto de lei, o programa Jovem no Campo. É 

muito importante apoiarmos essa juventude para dar continuidade nessa grande produção de 

alimentos, que gera emprego e renda ao nosso Estado.  

Também uma Moção de Congratulação ao município de Salto do Céu pelos 40 

anos de existência.  

Presidente, eu finalizo aqui, vamos encaminhar um pedido de Audiência Pública, 

bem como um requerimento de informação para a ANVISA, para o MAPA e para o IBAMA, sobre 

o glifosato. Todos sabem que o plantio direto está ligado à produção sustentável. Hoje nós não 

temos mais assoreamentos como tinha no passado, quando chovia o rio ficava vermelho, amarelo, 

hoje o rio continua limpo e claro, graças à tecnologia de plantio direto. 

E só é possível – peço mais dois minutos para concluir, Presidente – graças ao 

glifosato, até que não tenha uma nova tecnologia que defenda o meio ambiente. Então essa questão, 

Deputado Lúdio, gostaria de convidar todos, nós devemos chamar o debate para esta Casa sim. 

Convidar o Ministério Público Federal, que recentemente entrou com uma medida para proibir o uso 

dessa tecnologia, só aqui no Estado. 

Nós precisamos chamar o debate com responsabilidade, que é muito importante, 

primeiro, para nossa produção sustentável, Deputado Wilson, isso é inquestionável; segundo, da 

responsabilidade, nós vamos mexer na tecnologia, o que vai substituir, nós não podemos voltar à 
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época do arado. Isso é uma coisa totalmente absurda, economicamente inviável, ambientalmente 

insana. 

Eu tenho certeza que todas as pessoas aqui, inclusive os órgãos de controle, de 

defesa do nosso cidadão, como o Ministério Público, devem estar querendo o melhor, então nós 

temos que chamar todos aqui, as entidades, a sociedade e o Parlamento Estadual, que é, eu acredito, 

o fórum ideal para convidarmos a todos. 

Nós temos a EMBRAPA com pesquisas, nós temos um monte de informações para 

discutirmos de uma vez por todas. E, se tivermos que buscar avanços, procedimentos, tudo é bem-

vindo. O que nós não podemos é inviabilizar. Se tirar hoje, fecha praticamente o nosso Estado. 

Deputados, hoje o Estado depende 70% do agro, simplesmente fecha o Estado e 

inviabiliza. Aí não tem arrecadação para pagar salário, não tem arrecadação para pagar médico, para 

fazer saúde. Então essa é uma sugestão, todos estão convidados a assinar, em breve, esse 

requerimento.  

No mais, desejar a todos uma ótima Sessão. Parabéns à Assembleia, que, nos 

últimos meses, está assumindo para si importantes debates, sendo coerente. 

Deputado Paulo, parabéns aí, nós estamos tendo avanços em várias frentes, cada 

um respeitando suas bases, a defesa do seu segmento, setores, mas eu fico feliz de estar numa Casa 

de Leis, aqui, que está contribuindo muito para Mato Grosso e para o nosso País.  

Obrigado a todos e bem-vindo, Deputado. Nós temos aí o colega chegando de 

Tangará, acredito que é mais um Deputado, que já tem experiência, para podermos avançar em 

defesa do nosso, principalmente, interior, que precisa de muito apoio. Obrigado, Saturnino, pela 

presença. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns ao Deputado Ederson Dal 

Molin, que, juntamente com o Deputado Avallone, está trabalhando a implantação de um escritório 

lá na China, um escritório do Governo de Mato Grosso na China, assim como São Paulo já está 

fazendo. 

Próximo inscrito, Deputado Max Joel Russi, 1º Secretário da Casa; em seguida, 

Paulo Araújo, Elizeu Nascimento e Thiago Silva. 

O SR. MAX RUSSI – Obrigado ao Presidente Deputado Wilson Santos, também 

um cumprimento especial ao nosso amigo Saturnino Masson, que volta a esta Casa de Leis. 

Saturnino esteve conosco no mandato passado e vai assumir hoje no lugar do Deputado Carlos 

Avallone.  

Presidente, algumas indicações. Indica a necessidade de instalação de uma faixa 

elevada de travessia de pedestres, implementação de sinalização de advertência de controle de 

velocidade na frente do CMEI Névio Lotufo, no bairro Centro América.  

Também indicar a necessidade de instalação de uma faixa elevada de travessia de 

pedestres e uma área de embarque e desembarque em frente ao Centro de Apoio e Assistência 

Social, na Rua Poxoréo nº 204, Bairro Alvorada. 

Requerimento ao governador do Estado sobre a questão das queimadas. Quais os 

números mais atualizados referentes às queimadas no Estado de Mato Grosso e o histórico dos 

últimos cinco anos? Se existe estatística de queimadas por biomas? Se positivo, quais são os 

números? Quais medidas estão sendo tomadas para combater e prevenir novos focos de incêndio? 

Inclusive, participei da assinatura do decreto do governador suspendendo o desmate pelos próximos 

90 dias. Qual o número e o valor total das multas aplicadas nos últimos cinco meses no Estado 

referente ao desmatamento ilegal e ao incêndio criminoso? E qual o efetivo para fiscalização e 

combate às queimadas disponível no Estado? Então, esse é o meu requerimento. 
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Também um requerimento na questão desse projeto da pesca tão discutido, 

algumas informações que vou buscar para que possamos contribuir também na melhora desse 

projeto. Quais os números referentes à pesca no Estado de Mato Grosso nos últimos cinco anos? 

Quantas toneladas de pescados são comercializadas com outros estados da Federação? Quantas 

toneladas de pescados são comercializadas fora de Mato Grosso e outros países? E também quais os 

valores referentes ao turismo ligado à pesca no Estado de Mato Grosso?  

Também um requerimento, qual o número de atuações por motivo de pesca ilegal 

realizado no Estado de Mato Grosso nos últimos cinco anos? Qual estrutura de fiscalização e qual 

número de efetivo disponível no Estado? E quais os maiores problemas relacionados aos peixes no 

Estado de Mato Grosso?  

Também um requerimento pedindo informações, primeiro, sobre a Lei nº 

10.894/2019, de minha autoria, que autoriza emissão de autorização de pesca até 31 de dezembro de 

2020, se está sendo cumprida em nível estadual? E qual trâmite o piscicultor deverá seguir para 

conseguir a citada autorização?   
Indicar a urgente necessidade de realização de Audiência Pública, na cidade de 

Paranatinga, sobre a concessão da MT-130, no trecho que liga a cidade de Paranatinga a Primavera 

do Leste.  

Também um projeto de lei para dispor sobre a remoção de veículos estacionados 

irregularmente no Estado de Mato Grosso.  

E mais uma indicação, indica a necessidade de reforma dos ginásios estaduais de 

educação das escolas estaduais Professor Valdomiro Teodoro Cândido e Cerejeira, ambos na cidade 

de Nova Bandeirantes. 

São algumas cobranças que venho recebendo no meu gabinete, e a nossa 

assessoria, de forma hábil e ágil, tem encaminhado essas indicações, requerimentos, para que 

possamos encaminhar ao Governo do Estado, e dessa forma dar satisfação às cobranças que chegam 

até o gabinete. Procuramos, dessa forma, dar um direcionamento, uma solução, buscando solução 

para esses problemas.  

Quero dizer também que, na última sexta-feira, estive, junto com o Deputado 

Botelho, Deputado Carlos Avallone, no município de Chapada dos Guimarães. Deputado Wilson, 

acho que esteva lá também, Silvio, estivemos lá prestigiando a dupla Di Paullo e Paulino, no 

Festival de Inverno, junto com a prefeita Thelma, um grande evento. Um evento que, realmente, 

mobilizou muitos cuiabanos, descendo, muita gente movimentou o turismo de Chapada, e estivemos 

participando desse importante evento no município de Chapada também. 

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns Deputado Max, não é à toa 

que Vossa Excelência saltou de 20.800 votos para quase 36.000 votos, é o terceiro Deputado mais 

votado em Mato Grosso, parabéns.  

Quero solicitar ao Deputado Líder de Governo, Dilmar Dal Bosco, meu amigo, 

que nós possamos agilizar, Deputado, a vinda da secretária Mauren a esta Casa, ela já foi 

convocada, o requerimento foi aprovado em plenário semana passada, agora tem também a questão 

da pesca. Seria muito agradável que ela pudesse marcar para essa semana, ou no máximo semana 

que vem.  

Dia 16 e 17, está marcada a ida a Mato Grosso do Sul, então os Deputados Elizeu 

Nascimento, João Batista, que confirmaram presença em Corumbá, Miranda e Campo Grande, e 

provavelmente seremos recebidos pelo governador do estado também. Onde já está funcionando o 

projeto Cota Zero desde fevereiro deste ano.  
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Próximo inscrito, eminente Deputado, jovem revelação, Paulo Araújo. Em 

seguida, Elizeu Nascimento, Thiago Silva e Sebastião Rezende. 

O SR. PAULO ARAÚJO – Nobre Deputado Wilson Pereira dos Santos, 

cumprimento aqui os nobres Deputados, imprensa, servidores da Casa e a população que nos 

acompanha pela TV Assembleia.  

Amanhã, aliás, quinta-feira, nós estaremos realizando uma importante Audiência 

Pública, e convido os nobres Deputados, principalmente os nobres Deputados que têm base eleitoral 

aqui na Baixada Cuiabana, Deputado Wilson Pereira, Deputado Ulysses, Deputado Lúdio Cabral, 

Deputado Elizeu, Deputado Botelho. 

Nós estaremos realizando uma importante Audiência Pública, às 9h, na Câmara 

Municipal de Poconé. Onde nós estaremos discutindo, Deputado Lúdio Cabral, a Transpantaneira, 

nós precisamos urgentemente chamar a atenção, lá é a MT-060, nós precisamos discutir alternativas 

junto com a população e o Governo do Estado para que possamos, Deputado Wilson Santos, 

fomentar cada vez mais o turismo naquela região, bem como as atividades que já são realizadas. 

Há um projeto, uma demanda... 

(O SR. PAULO ARAÚJO É QUESTIONADO FORA DO MICROFONE.) 

O SR. PAULO ARAÚJO – ...quinta-feira, às 9h, Audiência Pública, a pedido da 

vereadora Camila, na Câmara de Poconé, o assunto é a Transpantaneira. Então gostaria de convidar 

aqueles Deputados que tiveram disponibilidade para poder participar.  

Também apresento aqui três indicações. Ao secretário Marcelo de Oliveira, acerca 

da necessidade de viabilizar recursos para pavimentação asfáltica, meio-fio e sarjeta de vias públicas 

no Distrito de Nossa Senhora Aparecida do Chumbo, município de Poconé.  

Também uma indicação ao secretário municipal de Mobilidade Urbana de Cuiabá 

acerca da necessidade de viabilizar a construção de um quebra-molas elevado na Avenida 04, bairro 

Parque Cuiabá.  

E também, na sexta-feira, convido os nobres Deputados, Deputado Dr. João, com 

base eleitoral na minha cidade, Tangará da Serra, para um encontro do Partido Progressista, às 17h, 

aqueles Deputados que, porventura, quiserem participar... Deputado Ulysses, em Tangará da Serra, o 

Partido Progressista convida Vossa Excelência também caso queira participar desse encontro. 

Deputado Dr. João já confirmou presença. 

Conto com a presença dos nobres Deputados para discutirmos o planejamento 

regional... Em que pese a ser um evento promovido pelo Partido Progressista-PP, mas é para 

discutir...  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais dois minutos. 

O SR. PAULO ARAÚJO – Obrigado, nobre Deputado. 

Importante encontro das lideranças políticas do Partido Progressista, fizemos 

vários convites a lideranças expressivas e legítimas da região, a exemplo do meu amigo, parceiro, 

companheiro, vascaíno, português, Deputado Dr. João. 

Então quero aqui estender, Max, que vem fazendo filiações aí em quase todos os 

municípios através do PSB. Um evento macro, em que pese a ser realizado pelo Partido 

Progressista, então gostaria aqui de estender para todos os Deputados, lideranças políticas daquela 

importante região.  

Na próxima reunião ordinária, Deputado Wilson, nós estaremos recebendo a 

presidente do MT Saúde, importante plano de saúde direcionado aos servidores públicos. Pauta de 

extrema importância, e nós precisamos da parceria dos Deputados. Os Deputados que são ligados 

aos sindicatos, Deputado João, da SINDSPEN, Deputado Elizeu, Deputado Claudinei, e os 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 86ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 03 DE SETEMBRO DE 2019, ÀS 17H. 

 

Pág. 12 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Deputados ligados à saúde principalmente, para que possamos expandir os planos de saúde, fazer 

com que novos companheiros, servidores do Estado, possam acreditar no plano, Deputado Wilson. 

Foi revigorado, inclusive encontra com uma carteira considerável de unidades à 

disposição dos novos filiados, nós precisamos “bombar”, nós precisamos dar credibilidade 

necessária para que o MT Saúde, que é um plano infinitamente mais barato que os outros planos, 

possa de fato prestar um serviço de grande relevância para os servidores públicos do Estado de Mato 

Grosso. A Assembleia Legislativa tem convênio com o MT Saúde.  

É o que tinha, nobre Deputado Wilson Pereira dos Santos, obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Paulo. Quero 

dizer ao senhor que estou filiado ao MT Saúde, acredito no MT Saúde.  

Deputado Elizeu Nascimento e os próximos inscritos: Thiago Silva e Sebastião 

Rezende. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Boa tarde a todos, Srs. Deputados, imprensa, 

aqueles que nos acompanham pela galeria, TV, Rádio Assembleia.  

Sr. Presidente, mais um dia de trabalho, eu quero aqui agradecer aos policiais e 

bombeiros militares, estivemos entregando as Moções de Aplausos e também atendendo as 

demandas e necessidades dos municípios de Cáceres, Mirassol d'Oeste, Comodoro, Pontes e Lacerda 

e toda a região Oeste, onde estivemos presente neste último fim de semana.  

Outras indicações faremos agora: para o Governo do Estado e juntamente com a 

Secretaria de Estado de Esportes e Lazer, indicamos a retomada das obras da construção da vila 

olímpica na cidade de Pontes e Lacerda.  

Primeiramente, para a Secretaria de Saúde, indicamos a viabilização de recursos 

financeiros para a construção e ampliação do hospital regional do município de Sinop.   

E, para a Secretaria de Segurança Pública, indicamos a construção de uma nova 

sede de delegacia de polícia para a cidade de Chapada dos Guimarães e também aumento do efetivo 

da Polícia Militar do município de Alto Paraguai.  

Para a Infraestrutura, indicamos a pavimentação asfáltica da MT-473, conhecida 

como a Estrada do Matão, onde liga a BR-174 a BR-265, passando por várias comunidades e 

assentamentos na região ali da cidade de Pontes e Lacerda.  

Para a Secretaria de Desenvolvimento Econômico, juntamente com a 

superintendência da Vivo Telefônica, indicamos a instalação de torres de telefonia no distrito de 

Barra do Garças e ampliação do sinal de telefone e internet no Assentamento Antônio Conselheiro, 

no município de Tangará da Serra.  

Indicamos ao Governo do Estado, ainda, a nomeação de um delegado titular para o 

município de Arenápolis, pois estão sem nenhum no momento, sendo de extrema necessidade para o 

atendimento da segurança pública dos municípios vizinhos, como Diamantino, Santo Afonso, Nova 

Marilândia e Alto Paraguai. Então, aí a nossa solicitação de delegado de Polícia Civil para esta 

região no município de Arenápolis.  

Sem mais, Presidente. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado, cumpriu 

rigorosamente o tempo. 

Deputado Thiago Silva, em seguida, Deputado Sebastião Rezende, é o último 

inscrito, aí passaremos ao Grande Expediente. Nós vamos encerrar o Grande Expediente às 19h em 

ponto. 

O SR. THIAGO SILVA – Sr. Presidente, colegas Deputados, quero aqui 

cumprimentar toda a imprensa que nos acompanha e a população do nosso Estado que acompanha 
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pela Rádio, pela TV Assembleia e pelas redes sociais; cumprimento também, Sr. Presidente, a 

minha esposa, Eliane, que está nos acompanhando hoje aqui nesta Sessão, e desejar boas-vindas.  

Sr. Presidente, nós temos aqui algumas indicações e alguns projetos de lei, que 

estamos apresentando hoje nesta Sessão. Primeira indicação que estamos apresentando é em 

conjunto com o Deputado Wilson Santos, que indica à UNEMAT a inclusão do conteúdo 

programático de neurociência nos cursos da instituição.  

Quero aproveitar, Deputado Wilson Santos, e parabenizar Vossa Excelência pelo 

trabalho que tem feito aqui na Assembleia Legislativa, desde os outros mandatos como Deputado, 

Vossa Excelência tem levantado a bandeira do autismo, da dislexia aqui no nosso Estado. 

Recentemente, fizemos juntos a primeira jornada sobre autismo na nossa Casa, e 

realmente pude aprender muito durante as palestras, e também durante o seu pronunciamento sobre 

o autismo, e realmente entendi que Vossa Excelência tem trabalhado muito aqui nesta Casa para que 

realmente todas as crianças possam ter o apoio do Governo do Estado para que possam ter respaldo 

e apoio para o tratamento. 

Então quero parabenizar Vossa Excelência pelo trabalho que tem feito aqui, 

especialmente sobre o autismo e sobre dislexia aqui na Assembleia Legislativa, que isso tem sido 

um exemplo para as outras assembleias. 

Vimos isso no testemunho dos nossos palestrantes, que o trabalho que é realizado 

aqui na Assembleia Legislativa já está sendo um exemplo para outros estados. E aqui juntamente 

com Vossa Excelência, vamos continuar levantando essa bandeira do autismo, da dislexia aqui no 

Estado de Mato Grosso, aqui na nossa Assembleia, para que realmente o Governo do Estado, e todos 

os poderes constituídos do nosso Estado, possa realmente dar uma atenção especial para nossas 

crianças. 

Então parabéns ao Deputado Wilson Santos por essa iniciativa, pelo seminário que 

fez, pela jornada, e vamos continuar trabalhando para que esse trabalho possa ser estendido para 

outros municípios, caso aqui de Rondonópolis, caso de Tangará, de Sinop e principalmente nos 

municípios polos do nosso Estado. Então parabéns, Deputado Wilson Santos, pela iniciativa. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Sebastião Rezende. 

Deputado Thiago, só tenho a agradecer, mas todo esse trabalho foi feito em 

conjunto com Vossa Excelência, com o Deputado Silvio Fávero, sob a anuência do Presidente 

Eduardo Botelho, do 1º Secretário da Casa, Max, da Deputada Janaina e de todos os Deputados que 

sempre aprovaram os nossos requerimentos aqui. Então quero agradecer a todos o sucesso de todos 

esses eventos. Muito obrigado, Deputado Thiago Silva.  

Último inscrito no Pequeno Expediente, Deputado Sebastião Rezende. Em 

seguida, vou chamar para o Grande Expediente, o primeiro inscrito, que é o Deputado João Batista. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Quero cumprimentar Vossa Excelência, que 

neste momento preside a Sessão, Deputado Wilson, os demais Deputados, cumprimento também os 

servidores da Casa; a todos aqueles que prestigiam esta Sessão, os nossos cumprimentos, e aos 

telespectadores da TV Assembleia e aos ouvintes da Rádio Assembleia.  

Algo que está me preocupando muito, inclusive a população de Sapezal, Sr. 

Presidente, Srs. Deputados, é a possibilidade de a comarca de Sapezal perder a Vara do Trabalho, 

que, com muita luta, eles conseguiram viabilizar ali para o município. 

Hoje o município de Sapezal é um município próspero, muitos trabalhadores ali 

existentes... E que fizeram um trabalho muito forte no sentido de fazer com que o município pudesse 

ter essa Vara do Trabalho. E agora há a possibilidade da retirada. Então nós estamos aqui solicitando 

à desembargadora presidente do Tribunal Regional do Trabalho, da 23ª Região, Drª Eliney Bezerra 
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Veloso, que faça essa análise, se houver a necessidade de reconsiderar, que faça essa 

reconsideração, e que mantenha essa Vara do Trabalho ali no município de Sapezal. 

Até pela importância que tem o município, pelo número de trabalhadores que ali 

possuem, e que hoje tem atendido os municípios de Campo Novo dos Parecis, Campos de Júlio e 

Comodoro – são regiões que, sem dúvida alguma, abrangem toda aquela grande população –, a 

retirada dessa Vara do Trabalho ali do município de Sapezal, não tenho dúvida, vai ser uma perda 

muito forte. 

E o vereador Chapadinha tem sido um batalhador nesse sentido, tem pedido para 

que nós, aqui, de forma bastante insistente, possamos fazer essa solicitação à desembargadora 

presidente do Tribunal Regional do Trabalho, e nós estamos fazendo esse apelo em nome de toda 

aquela grande região, muito especialmente do nosso querido amigo vereador Chapadinha.  

Muito obrigado, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Sobre a mesa, proposições dos 

seguintes autores: Deputada Janaina Riva, Deputado Eduardo Botelho, Deputado Dilmar Dal Bosco, 

CPI da Previdência e Comissão de Direitos Humanos, Cidadania e Amparo à Criança, ao 

Adolescente e ao Idoso.  

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPle
naria=&sessaoPlenaria=7672&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocume
nto=&dataInicio=&dataFinal=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Encerro o Pequeno Expediente e 

abro o Grande Expediente; com 11 minutos, o Deputado João Batista. 

O SR. JOÃO BATISTA – Sr. Presidente, retornando a esta tribuna mais uma vez, 

das poucas vezes que conseguimos fazer aqui o Grande Expediente, me sinto inclusive lisonjeado.  

Mas hoje, Presidente, na verdade, venho fazer uso da tribuna para falar de mim 

mesmo. No dia 3 de setembro de 1997, Deputado Lúdio Cabral, eu desembarcava na rodoviária de 

Cuiabá, vindo lá da cidade de Belém de São Francisco, Sertão de Pernambuco, não lá do Riacho 

Pequeno, Deputado Wilson. Riacho Pequeno é a terra de Osvaldo Sobrinho. Muitos não sabem, mas 

Osvaldo Sobrinho vem de uma comunidade chamada Riacho Pequeno, distrito de Belém de São 

Francisco, município do Sertão de Pernambuco, à beira do Rio São Francisco. 

E hoje eu completo 22 anos aqui nesta terra. Chegando aqui, fui auxiliar de 

serviços gerais. Tem um prédio, ali no final da Avenida Mato Grosso, chamado condomínio Edifício 

Aquarius, Deputado Paulo Araújo, amigo seu mora lá. Foi meu primeiro emprego com carteira 

assinada, eu era auxiliar de serviços gerais naquele prédio. Depois consegui um emprego na antiga 

Nova Era, empresa de transporte coletivo, fui cobrador de ônibus, foi mudando as empresas ali, 

passei a ser conferente dentro da empresa, fechava o caixa dos cobradores. 

Em 2003, fiz o concurso público para agente penitenciário. Em 2004, tomei posse, 

fui trabalhar – naquela época, iniciei no dia 3 de outubro de 2004 – no centro socioeducativo lá no 

Pomeri, agente penitenciário, mas trabalhava no socioeducativo. 

Lá eu fui componente, fui líder de equipe, fui gerente da unidade de internação 

provisória masculina. E, em 2007, fui para a Penitenciária Central, antigo Pascoal Ramos, trabalhei 

no corredor, fazendo tranca, destranca. Em 2010, começamos a criação do Sindicato dos Servidores 

Penitenciário do Estado de Mato Grosso. E, ao longo desses nove anos de criação do sindicato, nós 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7672&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7672&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7672&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
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tivemos alguns avanços para os servidores do sistema penitenciário, foi a última carreira de servidor 

público no Estado de Mato Grosso a ter níveis, as outras carreiras tinham nível e classe, nós 

tínhamos apenas classe. 

E assim mesmo tinha IT, era uma subclasse, você ficava três anos na investidura 

temporária, só então você ascendia à classe A, mais três anos, mais três na B e cinco na C. E nós 

negociamos com o Governo do Estado, padronizamos a tabela do servidor do sistema penitenciário, 

conquistamos o tão sonhado porte de arma, que, para muitos, pode não fazer diferença, mas para o 

agente penitenciário é o direito dele se defender daqueles que, muitas vezes, ele tem que trancar. 

Conseguimos o adicional de insalubridade, conseguimos a realização de outro 

concurso público e a convocação de todos os aprovados para o cargo de agente penitenciário do 

concurso em 2009. Com greves, manifestações, reuniões, apoio político muitas vezes, Deputado 

Wilson Santos, apoio dos Deputados aqui desta Casa. 

Eu não tenho o hábito de cuspir no prato que eu como, os Deputados aqui nesta 

Casa nos ajudaram muito para que a nossa carreira melhorasse. Hoje, o pior salário da segurança 

pública é do agente penitenciário, o menor salário da segurança pública é do agente penitenciário. 

Nós vamos lutar para que esse salário melhore e equiparemos, pelo menos, à média dos demais da 

segurança pública. 

Mas o que nós conquistamos, conquistamos com luta, com muita luta, e nós não 

brigamos somente para melhorar as condições de trabalho e a qualidade de vida dos nossos 

servidores não, nós brigamos também para melhorar os índices de segurança aqui, nós fizemos os 

enfrentamentos. 

E, ao longo desses 10 anos, praticamente de luta sindical, bem antes da criação do 

nosso sindicato, nos já brigávamos para que os níveis de violência diminuíssem aqui no Estado de 

Mato Grosso. E não há como se fazer segurança pública se não tratar o sistema penitenciário. 

Então eu dediquei aí os meus últimos 15 anos aqui no Estado de Mato Grosso a 

uma causa, e foi exatamente essa causa que me trouxe a esta Casa. Hoje completo 22 anos, recebi o 

Título de Cidadão Mato-Grossense das mãos do Deputado Max Russi, ainda antes de tomar posse. 

Antes de ser Deputado Estadual, fui agraciado aqui pelo Deputado Max Russi com o Título de 

Cidadão Mato-Grossense, do qual tenho muito orgulho, Deputado Max. 

Tenho muito orgulho de dizer que aqui eu criei os meus filhos, tenho dois outros 

filhos cuiabanos, tenho três netos cuiabanos, amo o meu Nordeste, o meu Sertão, mas pode ter 

certeza... 

(O SR. JOÃO BATISTA É QUESTIONADO FORA DO MICROFONE.) 

O SR. JOÃO BATISTA – ...três netos, três netos. Mas pode ter certeza que eu 

pretendo, no futuro, terminar a minha vida aqui no Estado de Mato Grosso, de preferência em 

Cuiabá, aqui em Cuiabá, aonde cheguei há 22 anos. 

Passei muitos perrengues quando fui cobrador de ônibus, fui assaltado por diversas 

vezes, e por diversas vezes recebi tiros de ladrões de ônibus. Naquela época, trabalhávamos até de 

madrugada, então os assaltos eram constantes no transporte coletivo. Acho que é por isso, Dr. João, 

que tomei raiva de ladrão, acho que é por isso que tomei raiva, não gosto de ladrão de jeito nenhum, 

porque eu já tive que sair correndo debaixo de tiro por diversas vezes, porque o camarada não se 

contentava em roubar o caixa do ônibus, ainda tinha que atirar no cobrador e no motorista, e nós 

tínhamos que sair correndo. 

Então, assim, utilizamos um pouco da alegria toda para contar isso, porque não 

vejo como um motivo triste não, ao contrário, eu saí do estado de Pernambuco, metade da minha 

vida, tenho 44 anos hoje, passei na minha cidade, na minha terra, e metade da minha vida passei 
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neste estado, que me deu tudo ou quase tudo, quase tudo. Devido isso com, também, a minha terra 

lá, o Sertão de Pernambuco. 

Então é com muita alegria que eu digo aos meus Pares, aos amigos que nos 

assistem pela TV Assembleia, que hoje eu comemoro 22 anos aqui no Estado de Mato Grosso, tenho 

orgulho, e o orgulho não é porque sou Deputado hoje não, o orgulho é por tudo que esta terra me 

deu. 

Graças ao sindicato, fui conhecer praticamente todo o Estado de Mato Grosso, que 

eu visitava as cadeias para ver as condições de trabalho dos meus companheiros de trabalho, conheci 

muita gente boa aqui neste Estado, muita gente ruim também, mas nós não focamos nisso, 

preferimos focar nas pessoas de coração bom. 

E eu posso dizer que aqui ampliei a minha família, e, Deputado Paulo Araújo, 

quando eu falo ampliei, não é só com os filhos que aqui vieram também, não é só com os netos, com 

as noras, eu falo também com os amigos de verdade, os amigos, com certeza ainda terei mais alguns 

netinhos pela frente, né... Mas com os amigos de verdade que eu fiz aqui nessa terra, amigos que 

verdadeiramente cuidaram de mim. 

Muitas vezes a minha vida esteve em risco, esteve em perigo, e muitos 

acompanharam pela imprensa, quando fui ameaçado de morte, quando pediram a minha prisão por 

estar lutando pelo direito dos trabalhadores do sistema penitenciário, mas quem me protegeu foram 

os amigos de verdade, as pessoas daqui do Estado de Mato Grosso me abraçaram verdadeiramente. 

Então a Mato Grosso deixo o meu carinho, meu respeito, e hoje é uma data festiva e de muita alegria 

para mim e para toda minha família.  

Obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado João, Vossa 

Excelência, que é oriundo do nosso Sertão Nordestino, sem dúvida, já faz uma vida muito 

interessante, muito produtiva.  

Quero ler aqui mensagem que acaba de chegar a esta Casa, datada de 30 de agosto, 

de Sua Excelência o governador Mauro Mendes Ferreira, que encaminha Mensagem nº 127, 

acompanhada do respectivo projeto de lei que dispõe sobre o Plano Plurianual-PPA para o 

quadriênio 2020-2023. Então está lida a Mensagem nº 127/2019, do governador do Estado de Mato 

Grosso. Passa a contar prazo. 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Encerrado o Grande Expediente, 

passemos à Ordem do Dia. Vamos às indicações, aliás, antes disso, vamos dar posse ao Deputado, 

vamos votar o requerimento do Deputado Avallone. Vamos votar o requerimento em primeiro lugar.  

Requerimento do Deputado Carlos Avallone Júnior solicitando licença pelo prazo 

de 121 dias. 

Em discussão. Não havendo nenhum colega que queira discutir, em votação. Os 

Deputados que aprovam a licença do Deputado Carlos Avallone Júnior permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado o requerimento de licença do 

Deputado Carlos Avallone Junior. 

Está licenciado a partir deste momento o colega Deputado Carlos Avallone Júnior.  

Vamos começar pelas indicações, vamos votar as indicações em bloco. 
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Indicações em discussão. Não havendo quem queira discutir as indicações, em 

votação. Os Srs. Deputados que aprovam, permaneçam como se encontram; os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Todas as indicações aprovadas.  

Requerimento de dispensa de pauta, de autoria de Lideranças Partidárias, do 

Projeto de Lei nº 875. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os Srs. 

Deputados que concordam, permaneçam como se encontram; os contrários se manifestem. 

(PAUSA) Aprovado o requerimento de dispensa de pauta para o Projeto de Lei nº 875.  

Passo o comando da Sessão ao Presidente Eduardo Botelho. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Eu peço aos Deputados que 

permaneçam aqui. Vamos votar... Vamos fazer o seguinte encaminhamento, vou votar os 

requerimentos. Provavelmente não teremos número suficiente para votar nenhum projeto. Vou fazer 

uma Sessão Extraordinária para dar posse ao Deputado Saturnino Masson para que ele já possa, a 

partir de amanhã, estar aqui dando quórum e nos ajudando a votar os projetos. Está tudo bem? Então 

posso contar com todos vocês aí, né? 

Requerimento de dispensa de pauta do Projeto de Lei nº 724/2019, do Tribunal de 

Justiça, que altera o art. 60 da Lei nº 8.814, de 15 de janeiro de 2008, que institui o sistema de 

desenvolvimento de carreira, de remuneração do servidor do Poder Judiciário do Estado de Mato 

Grosso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta do projeto do Poder Executivo, Mensagem nº 

125/2019, que altera as Leis nº 7.263, de 27 de março de 2000, e nº 10.709, de 28 de junho de 2018. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta do Projeto de Lei nº 874/2019, Mensagem nº 

126/2019, de autoria do Poder Executivo, que aprova, nas condições que especifica, os convênios 

ICMS que arrola, celebrado no âmbito do CONFAZ. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em discussão única, Requerimento nº 583/2019, de autoria do Deputado Xuxu Dal 

Molin, a ser encaminhado ao responsável pela concessionária Águas de Sorriso, senhor Júlio 

Moreira, presidente da Aegea - MT, para que apresente motivos pelos quais os bairros deste 

município não estão tendo o abastecimento de água regularmente. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em discussão única, Requerimento nº 582/2019, apresentado pelo Deputado Lúdio 

Cabral, a ser encaminhado à secretária de Meio Ambiente. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em discussão única, Requerimento nº 577/2019, do Deputado Wilson Santos, 

solicitando do governador do Estado, Mauro Mendes Ferreira, informações do quanto está sendo 

reservado, mensalmente, para o pagamento do 13º salário dos servidores do Estado. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  
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Em discussão única, Requerimento nº 587/2019, também apresentado pelo 

Deputado Wilson Santos, a ser encaminhado à secretária de Meio Ambiente, Mauren Lazzaretti, 

para que compareça a esta Casa de Leis para prestar informações acerca das queimadas no Estado de 

Mato Grosso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em discussão única, Requerimento nº 579/2019, apresentado pelo Deputado Oscar 

Bezerra, a ser encaminhado à SINFRA, ao Exmº Sr. secretário de Infraestrutura e Logística, Marcelo 

de Oliveira e Silva, e ao Exmº Sr. secretário-adjunto de Obras Rodoviárias, Nilton de Britto, com a 

finalidade de obtenção de informações técnicas e andamento das obras do Rodoanel. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em discussão única, Requerimento nº 580/2019, apresentado pela Deputada 

Janaina Riva, a ser encaminhado ao secretário Alexandre Bustamante, de Segurança Pública, ao 

governador do Estado, ao secretário-chefe da Casa Civil, para que enviem informações detalhadas 

acerca da situação da obra de reforma na Penitenciária Central do Estado, bem como o seu 

cronograma de realização e os detalhes sobre a sua fiscalização. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em discussão única, Requerimento nº 581/2019, apresentado pela Deputada 

Janaina Riva, a ser encaminhado ao secretário Marcelo Oliveira, secretário de Estado de 

Infraestrutura, para que envie informações acerca da obra de tapa buraco nas rodovias MT-338 e 

MT-220 e na ponte do Rio Falcão. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em discussão única, Requerimento nº 591/2019, do Deputado Carlos Avallone,  

solicitando a instituição de uma Câmara Setorial Temática sobre a faixa de fronteira. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em discussão única, Requerimento nº 590/2019, do Deputado Dr. Eugênio, 

requerendo Audiência Pública, dia 10 de outubro de 2019, às 9h, em Água Boa, para debater sobre a 

política estadual de desenvolvimento sustentável dos recursos pesqueiros de Mato Grosso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em discussão única, Requerimento nº 589/2019, apresentado pelo Deputado Dr. 

João, requerendo uma Sessão Especial em comemoração aos 44 anos da UNIMED. 

Esse requerimento é em conjunto com o Deputado Wilson Santos e com o 

Deputado Eduardo Botelho. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que 

aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em discussão única, Requerimento nº 595/2019, do Deputado Paulo Araújo, para 

o primeiro fórum sobre educação e social da pessoa surda, teorias, políticas e práticas, no dia 26 de 

setembro de 2019, das 8h às 18h, a ser realizado nas dependências da Assembleia Legislativa, para 

definir depois aonde vai ser... 

(O SR. PRESIDENTE É QUESTIONADO FORA DO MICROFONE.) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...Auditório Milton Figueiredo. 

Está pedindo aqui. Tá bom. 

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que aprovam, 

permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Moção de Aplausos apresentada pelo Deputado Dilmar Dal Bosco ao município de 

Salto do Céu; Moção de Aplausos apresentada pelo Deputado João Batista e Moção de Louvor pelas 

bodas de esmeraldas do casal Edson Godinho e Maria da Penha; Moção de Pesar apresentada pelo 

Deputado Eduardo Botelho pelo falecimento de João Bulhões; Moção de Pesar apresentada pelo 

Deputado Wilson Santos pelo falecimento de João Bulhões; Moção de Pesar apresentada, também, 

pelo Deputado Wilson Santos pelo falecimento do ex-governador de São Paulo Alberto Goldman. 

Em discussão... Para discutir, Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Sr. Presidente, é com muito pesar que eu discuto essa 

Moção. João Avelino Bulhões, 53 anos apenas, foi sepultado hoje, filho de uma família muito antiga 

aqui no bairro do Porto, irmão do ex-secretário de Estado, Joel Bulhões. 

Acometido por um câncer, lutou, resistiu o que pôde, tratou onde pôde, nos 

melhores hospitais do Estado, em São Paulo; mas, infelizmente, veio a falecer, e hoje foi o seu 

sepultamento. João Bulhões era empresário, foi vereador na cidade de Várzea Grande, foi secretário 

também municipal, presidiu a Associação Comercial e Industrial daquela cidade, e foi secretário de 

Desenvolvimento Econômico, na gestão do prefeito Tião da Zaeli. 

Bulhões deixa esposa e uma filha. Fica aqui esta Moção de Pesar de todos os 

colegas Deputados à sua esposa, viúva, à sua filha, aos seus irmãos, a todos seus parentes e aos 

amigos. Foi um dos velórios mais concorridos nos últimos tempos, uma mocidade toda compareceu 

ali para prestar a sua última homenagem a João Bulhões. 

Que Deus possa recebê-lo, ainda muito moço, uma morte precoce, mas o câncer 

tem feito vítimas que nem as guerras fizeram, é inacreditável o que tem morrido de pessoas com 

câncer, e de gente que está com câncer nesse momento, lutando com todas as suas energias, com 

todas as suas forças espirituais para sair dessa doença maldita. 

Quanto mais cedo for feito o diagnóstico, maiores são as chances de cura. Quase 

todos os tipos de câncer têm cura, principalmente quando são detectados no início, seja o câncer de 

mama na mulher, seja o câncer de próstata nos homens. Aos homens que ainda têm muita resistência 

aos exames, principalmente ao exame do toque, que é uma necessidade, há o exame PSA, e agora 

também através da ressonância magnética, em que é feito um exame muito mais profundo e muito 

mais fidedigno. Tenho amigos que fizeram, Deputado Botelho, o exame pelo PSA não detectou, o 

toque não detectou, somente na ressonância foi feito. 

Como um ex-Deputado Estadual, colega nosso aqui, que só foi detectado na 

ressonância magnética e salvou a sua vida, e hoje voltou a ter uma vida sexual ativa, reconstruiu sua 

família, está aí jogando bola, passeando no Parque Mãe Bonifácia, todo alvissareiro, todo elétrico. 

Mas ele teve a humildade de fazer o que muitos colegas aqui não estão fazendo, os exames devidos 

em relação há vários tipos de canceres que existem.  

Então, está aqui mais um jovem que nos deixa aos 53 anos, João Avelino Bulhões. 

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Wilson, eu  

também quero compartilhar dessa Moção de Pesar, porque a família Bulhões.... Nós convivemos 

com ele. Eu morei no bairro do Porto, Wilson, vendia balinha, amendoim torrado na frente do Cine 

São Luiz e na loja... Em frente da loja deles, ali no Bulhões, já existia a Casa Bulhões, e eu convivi 

com eles todos ali, eram todos amigos nosso e realmente é um sentimento muito grande para todos 
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os cuiabanos que conheceu essa família, que conheceu toda a família Bulhões, Casa Bulhões, que 

conheceu todos eles. Então nós estamos emitindo essa Moção de Pesar em nome de todos os 

cuiabanos.  

Encerrada a discussão, em votação. Os Srs. Deputados que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Conforme combinado, vou encerrar esta Sessão para darmos posse, fazer uma 

Extraordinária... 

(O SR. PRESIDENTE É QUESTIONADO FORA DO MICROFONE.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto para o Deputado 

Xuxu Dal Molin. 

Já está contando o tempo. 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Presidente, em rápidas palavras, semana passada, 

de forma muito injusta, um site aqui da capital mudou totalmente o contexto, e vocês são 

testemunhas que, desde o primeiro dia que entrei nesta Casa, com todo respeito, eu cobro dos 

Poderes que se sentem numa mesa redonda, que discutam gestão, que possamos fazer economias, 

para poder cumprir com as necessidades, nós estamos aí numa crise financeira. 

E aí eu falando... Inclusive estive no Tribunal de Justiça, no início do ano, que 

poderiam – isso é uma sugestão – emprestar dinheiro do FUNAJURIS para fazer com que 

tirássemos a nossa saúde da UTI... Presidente, só peço mais um minuto.  

E, de uma forma irresponsável, leviana, falaram um monte de coisas que eu nunca 

pensei e nunca agi, até porque fiz advocacia, tenho amigos magistrados e tenho um grande respeito 

pelo Poder Judiciário. Inclusive elogiei o Ministério Público, que está abrindo cinco estruturas do 

GAECO, cobro do Tribunal de Contas sim, que é muito gasto, agora eu tenho toda humildade de 

pedir desculpas, não foi minha intenção, mas foi uma situação totalmente adversa do que eu sempre 

falei, e colocaram palavras que eu nunca disse e jamais vou falar com relação ao Tribunal de Justiça. 

Eles têm todo o direito, o FUNAJURIS é deles, é um dinheiro deles e eles podem 

ampliar, sim, as estruturas dos nossos fóruns. Já está indo para final de ano, o Governo aumentou o 

FETHAB, já está tirando a nossa saúde da UTI. Então não adianta uma sugestão que, lá no início do 

ano, teria um efeito maior. 

Agora, daqui para o final de ano, pode sim começar a ampliação, lá em Lucas do 

Rio Verde, em Sinop, Sorriso, e tudo mais. Eu só quero aqui, Presidente, pedir responsabilidade aos 

órgãos de imprensa. Nós temos aí as nossas Sessões, as nossas entrevistas são gravadas, só coloque 

no contexto, até porque muitas vezes somos injustiçados. 

Ser político já não é fácil, falando a verdade como eu falo... Agora o triste é você 

ter que vir falar, infelizmente, algo que você nunca falou. Mas eu tenho a humildade aqui, eu nunca 

tive e nunca vou ter a intenção de denegrir, principalmente um Poder tão importante, em que eu 

tenho amigos e colegas. Então pessoal nunca foi minha intenção falar da irresponsabilidade de vocês 

estarem gerindo ou não o FUNAJURIS.  

Presidente, obrigado pela oportunidade. Eu só quero aqui, com todo respeito, pedir 

encarecidamente a imprensa, eu vou manter o meu discurso como sempre mantive, mas coloque as 

coisas no contexto. Vou continuar cobrando do Tribunal de Contas, desta Casa, nós podemos gastar 

menos, e podemos fazer mais. 

E, no caso do Tribunal de Justiça, eu sempre deixei bem claro: seria emprestado, 

isso lá no começo do ano. A única coisa que temos é o discurso, e nós temos essa linha de trabalho, 

mas sempre com responsabilidade. 
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Parabéns pelo trabalho que vocês desenvolvem no Estado, e a importância que 

todo sistema do Judiciário tem para levar a justiça, levar a responsabilidade, o equilíbrio entre os 

Poderes. Conte conosco sempre.  

Muito obrigado pela oportunidade, Presidente. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Declaro encerrada a presente 

Sessão e convoco para uma Sessão Extraordinária logo em seguida. (ENCERRA-SE A SESSÃO.) 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: DR. JOÃO, THIAGO SILVA, EDUARDO BOTELHO, DILMAR DAL 

BOSCO, DR. GIMENEZ, NININHO, PAULO ARAÚJO, SILVIO FÁVERO, SEBASTIÃO 

REZENDE, XUXU DAL MOLIN E ULYSSES MORAES; BLOCO RESISTÊNCIA 

DEMOCRÁTICA: DELEGADO CLAUDINEI, JANAINA RIVA, ELIZEU NASCIMENTO, 

LÚDIO CABRAL, JOÃO BATISTA; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: MAX RUSSI; 

INDEPENDENTE: WILSON SANTOS. DEIXARAM DE COMPARECER OS SEGUINTES 

SRS. DEPUTADOS: OSCAR BEZERRA, CONFORME MEMORANDO Nº 013/2019, DR. 

EUGÊNIO, CONFORME MEMORANDO Nº 199/2019, VALDIR BARRANCO, CONFORME 

MEMORANDO Nº 293/2019, VALMIR MORETTO, CONFORME MEMORANDO Nº 186/2019, 

ROMOALDO JÚNIOR E CARLOS AVALLONE.) 


